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Nowadays, one human being out of 35 is an international migrant and the total number of migrants is estimated at 

185 million worldwide. They are a vulnerable group in the society, often unable to know and assert their rights. While 
skilled migrants enjoy full protection of their human rights in the country of transit and destination, unskilled and 
undocumented migrants confront a problematic situation. As one of the largest vulnerable group, migrants have special 
protection needs. The United Nation’s International Convention on the Protection of the Rights of All Migrant Workers 
and Their Families came to addresses the human rights spectrum of migration, including the rights of irregular migrants. 
It doesn’t create new rights, but it extends to migrants the rights set forth in other United Nation’s documents. Protection of 
the rights or all migrant workers and their families take two forms: through diplomatic protection and the human rights 
treaty system.  

 
 
Introducere  
Protecţia drepturilor omului, garantarea statului de drept şi a standardelor muncii reprezintă elemente 

esenţiale pentru asigurarea stabilităţii politice şi a dezvoltării socioeconomice. Procesul de globalizare a 
încurajat circulaţia globală a bunurilor, serviciilor, capitalului, dar nu şi a forţei de muncă. Iar consecinţa 
acestui fenomen este discordanţa dintre numărul de indivizi care migrează1 şi oportunităţile lor legale de a 
migra.  De asemenea, conform dreptului internaţional, migranţii se bucură de anumite drepturi, însă ei, totuşi, 
se mai confruntă cu dificultăţi în ţările de reşedinţă sau tranzit. Această discordanţă între dreptul internaţional 
şi realitate afectează demnitatea şi drepturile migranţilor, accentuând vulnerabilitatea lor.   

Migranţii în calitate de grup vulnerabil  
Vulnerabilitatea migranţilor rezultă din statutul lor de străin. Intrarea şi aflarea lor pe teritoriul statului 

străin este condiţionată de exprimarea consimţământului autorităţilor acestuia. Aflându-se pe teritoriul unui 
alt stat, migranţii se confruntă cu problema cunoaşterii limbii, legislaţiei şi a practicii statului de reşedinţă. Ei 
pot fi subiecţi ai unui tratament inadecvat atât în viaţa cotidiană, cât şi la locul de muncă. Problemele privind 
rasismul, xenofobia, intoleranţa şi naţionalismul exagerat iau amploare în cazul migranţilor, iar în procesul 
unor tensiuni politice migranţii sunt consideraţi factori de risc. Pericolul ca migranţii să fie supuşi unor abu-
zuri sau exploatări creşte în cazul intrării ilegale pe teritoriul statului străin sau în cazul pierderii statutului de 
şedere legală. Acest risc se dublează, însă,  în situaţiile ce implică migraţia ilegală a femeilor.  

Migraţia a luat amploare în ultimii ani, iar datele statistice şi sociologice privind realităţile acestui feno-
men continuă să fie imperfecte şi incomplete. Aflaţi într-o situaţie de vulnerabilitate, migranţii ezită să infor-
meze autorităţile naţionale şi internaţionale despre dificultăţile cu care se confruntă şi să apeleze la procedu-
rile juridice pentru apărarea drepturilor lor.   

Reglementări din domeniul drepturilor omului  
Protecţia drepturilor migranţilor este privită ca un aspect care presupune identificarea a două situaţii, şi anume: 
1. Migranţi calificaţi care se bucură de toate drepturile omului pe teritoriul statului de reşedinţă; 
2. Migranţi necalificaţi care sunt excluşi din societate, majoritatea fiind femei. Pentru această categorie de 

migranţi intersectarea drepturilor omului şi a procesului lor de migraţie reprezintă o experienţă negativă. 
Problemele cu privire la protecţia drepturilor migranţilor celei de a doua categorii sunt cauzate de discri-

minare [1] şi rasism, fiind însoţite şi de exploatare, muncă forţată, expulzări, deportări, trafic de fiinţe umane, 
inclusiv trafic de copii etc. Deşi cadrul legal de protecţie a migranţilor nu este perfect, victimele unor astfel 
de abuzuri ar trebui să epuizeze toate căile legale şi accesibile pentru protecţia drepturilor lor.  
                                                 
1 În prezent, 1 din 35 indivizi au statut de migrant internaţionl, iar numărul celor care şi-au stabilit reşedinţa într-o altă 
ţară este estimat la 185 milioane, ceea ce constituie 3% din populaţia globului. Aproximativ toate ţările sunt afectate de 
problema migraţiei, fie în calitate de ţară de trimitere, tranzit, primire sau ţară care combină toate aceste elemente. 
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Drepturile omului au fost supuse unui proces de evoluţie continuă, astfel încât ele s-au transformat din prin-
cipii abstracte, prevăzute de Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, în prerogative legale ale indivizilor şi 
obligaţii juridice pentru state. În prezent, ca rezultat al procesului de negociere şi elaborare a tratatelor, există 
şase instrumente de bază cu privire la drepturile omului: Pactele internaţionale cu privire la drepturile omului, 
Convenţia cu privire la drepturile copilului, Convenţia asupra eliminării tuturor formelor de discriminare faţă 
de femei, Convenţia cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială şi Convenţia împotriva 
torturii şi altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante. Statele au convenit asupra unui 
cadrul legal privind asigurarea drepturilor şi libertăţilor omului, stabilind şi un sistem de răspundere interna-
ţională pentru nerespectarea angajamentelor asumate. Instrumentele internaţionale promovează şi garantează 
drepturile omului sub aspectul respectării universale şi efective a acestora. Deci, drepturile omului se adresează 
indivizilor şi nu sunt afectate de cetăţenia persoanei.  

Dreptul internaţional a consacrat principiul nediscriminării în domeniul drepturilor omului şi, în mod spe-
cial,  în ce priveşte aplicarea lor. Totuşi, statele pot face distincţie între cetăţenii lor şi străinii aflaţi pe teritoriul 
lor. De exemplu, statele pot stabili restricţii privind libertatea circulaţiei, însă nici o diferenţiere între cetăţeni 
şi străini nu se poate face sub aspectul drepturilor fundamentale ale omului.  

Statele au recunoscut că unii indivizi sau grupuri de indivizi (femei, copii, refugiaţi, migranţi) sunt în mod 
special „vulnerabili”. Deşi ei se bucură de aceeaşi protecţie universală generală, statele le-au mai acordat o pro-
tecţie specială. Analizând sistemul de protecţie al migranţilor şi cel al refugiaţilor, putem concluziona că ulti-
mul este mai dezvoltat şi se bucură adiţional de un organism internaţional (ICNUR) abilitat cu mandat de protecţie.  

Dreptul internaţional acordă migranţilor protecţie prin aplicarea a doua instrumente: a Pactului internaţio-
nal cu privire la drepturile civile şi politice şi a Convenţiei cu privire la protecţia drepturilor tuturor muncito-
rilor migranţi şi ale membrilor familiilor acestora. Cu toate acestea, este dificil a afirma existenţa unui „regim” de 
protecţie a migranţilor. Se constată aplicarea unui amalgam de instrumente din mai multe domenii (drept 
internaţional, drepturile omului, dreptul muncii, drept internaţional penal) la care pot recurge migranţii atunci 
când le-au fost încălcate drepturile sau interesele lor legitime. Drepturile migranţilor nu constituie, însă, obiectul 
nemijlocit de reglementare al acestor acte, iar protecţia este consecinţa aplicării normelor respective „tuturor 
indivizilor”. Aceasta demonstrează că migranţii, în calitate de grup special, sunt „invizibili” nu doar în textele 
instrumentelor internaţionale pentru protecţia drepturilor omului, dar şi în discuţiile în acest domeniu. Prezenţa 
nesemnificativă a problemei drepturilor migranţilor în dialogurile cu privire la drepturile omului este cauzată 
de mai  mulţi factori, precum: lipsa informaţiei, divergenţe între diferite mandate instituţionale, aplicarea 
paralelă a mai multor sisteme de protecţie a drepturilor omului, implicarea insuficientă a societăţii civile [2], 
dominarea protecţiei refugiaţilor în domeniul migraţiei etc.   

Pactul internaţional cu privire la drepturile civile şi politice prevede că statele părţi se angajează să respecte şi să 
garanteze drepturile enunţate „tuturor indivizilor care se găsesc pe teritoriul lor” (art.2 (1)). Rezultă că fiecărui indi-
vid, indiferent de naţionalitatea sa, i se va asigura: dreptul la viaţă, dreptul la libertate şi securitatea persoanei 
sale, dreptul la libera circulaţie şi libera alegere a reşedinţei sale, dreptul la un proces echitabil, dreptul la libertatea 
gândirii, conştiinţei şi religiei, dreptul fiecărei persoane de a se asocia în mod liber cu altele, inclusiv dreptul de 
a constitui sindicate şi de a adera la ele pentru ocrotirea intereselor sale, dreptul de a se căsători şi de a întemeia o 
familie, dreptul copilului la ocrotire din partea familiei sale, a societăţii şi statului, precum şi se vor interzice 
acţiunile de supunere torturii şi tratamentelor inumane, sclaviei, muncii forţate, arestului şi detenţiei arbitrare. 

În Pactul internaţional cu privire la drepturile economice, sociale şi culturale se stipulează obligaţia state-
lor parţi de a acţiona prin eforturi proprii, cât şi prin asistenţă şi cooperare internaţională, pentru a asigura exer-
citarea drepturilor prevăzute în el în mod progresiv şi fără discriminare în aplicarea acestor drepturi (art.2 (2)). Pactul 
reglementează realizarea drepturilor sociale, economice şi culturale, inclusiv a dreptului la sănătate fizică şi 
mintală, a dreptului la educaţie, a dreptului la muncă, a dreptului la securitate socială şi asigurare socială.  

Comitetul pentru Eliminarea Discriminării Rasiale susţine aplicarea egală a legilor împotriva discrimină-
rii rasiale, indiferent de cetăţenia persoanei sau statutul său de migrant. La fel, dreptul umanitar, de exemplu 
Convenţiile de la Geneva, protejează indivizii în mod egal împotriva violărilor normelor de drept umanitar.  

Odată ce statele au ratificat tratatele din domeniul drepturilor omului, ele şi-au luat angajamentul de a 
respecta tot setul de obligaţii prevăzute de tratate, atât în domeniul public, cât şi în cel privat.  
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Convenţia cu privire la protecţia drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi ale membrilor 
familiilor acestora 

Conform celor expuse, se observă că drepturile omului nu aveau ca obiectiv de reglementare directă drep-
turile migranţilor, ei nici nu erau recunoscuţi drept grup vulnerabil. Abia la 18 decembrie 19902, Adunarea 
Generală a Organizaţiei Naţiunilor Unite, prin Rezoluţia nr.45/158, a adoptat Convenţia cu privire la protecţia 
drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi ale membrilor familiilor acestora [3]. Convenţia a intrat în vigoare la 
1 iulie 2003, urmând depunerea a douăzeci instrumente de ratificare. În prezent, 37 ţări au ratificat Convenţia, 
ultima fiind Albania.  Deşi conţinutul Convenţiei este inspirat din tratatele fundamentale cu privire la drepturile 
omului şi standardele Organizaţiei Internaţionale a Muncii, statele de destinaţie nu manifestă interes pentru 
semnarea ei. Cel mai important motiv care determină statele la această ezitare îl constituie acordarea de către 
Convenţie a unei protecţii şi migranţilor cu statut de şedere ilegală [4].  

Convenţia înglobează într-un instrument unic toate drepturile pentru protecţia muncitorilor migranţi, iar 
Comitetul pentru Muncitorii Migranţi monitorizează implementarea acesteia. Scopul Convenţiei nu este de a 
crea noi drepturi pentru muncitorii migranţi şi membrii familiilor lor. De fapt, textul ei extinde într-o manieră 
explicită volumul drepturilor prevăzute în alte documente de profil ale Organizaţiei Naţiunilor Unite. În acelaşi 
timp, Convenţia accentuează conexiunea dintre fenomenul migraţiei şi drepturile omului. Finalitatea acestui 
instrument constituie protecţia drepturilor muncitorilor migranţi şi ale membrilor familiilor acestora. Astfel, 
Convenţia stabileşte nu doar un anumit standard moral, dar serveşte şi un îndrumar pentru promovarea dreptu-
rilor migranţilor în toate ţările.  

Obiectivul primar al Convenţiei îl constituie garantarea egalităţii de tratament a migranţilor (care se află 
în mod legal pe teritoriul statului de reşedinţă) cu resortisanţii statului de reşedinţă în ceea ce priveşte anga-
jarea la muncă şi condiţiile de muncă. Convenţia mai prevede şi egalitatea şanselor cu privire la locurile de 
muncă, drepturile sindicale, drepturile culturale, libertăţile individuale şi colective. Din prevederile sale rezultă 
că toţi muncitorii migranţi şi membrii familiilor acestora trebuie să beneficieze de drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale omului, indiferent dacă ei se află în mod legal sau ilegal pe teritoriul statului de reşedinţă. 
Conform dreptului internaţional, intrarea ilegală a migranţilor pe teritoriul unui stat sau pierderea statutului 
de şedere legală nu anulează obligaţia statului de a proteja fără nici o discriminare drepturile lor fundamentale. 
Convenţia, însă, oferă drepturi adiţionale migranţilor cu statut de şedere legală şi membrilor familiilor aces-
tora, oferindu-le acces la instituţiile de învăţământ, asistenţă socială şi medicală, participare la viaţa culturală 
şi politică. De asemenea, Convenţia propune întreprinderea măsurilor în vederea combaterii migraţiei clan-
destine, prin eliminarea informaţiei false care instigă indivizii să migreze, sancţionarea traficanţilor etc.  

Convenţia cu privire la protecţia drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi ale membrilor familiilor aces-
tora este importantă din şase aspecte [5]: 

1. Migranţii nu mai sunt priviţi doar ca simpli muncitori sau entităţi economice. Ei reprezintă nişte enti-
tăţi sociale cu familii, care beneficiază de anumite drepturi, inclusiv de dreptul la reunificarea familiei.  

2. Convenţia recunoaşte că muncitorii migranţi şi membrii familiilor acestora, fiind străini pe teritoriul 
statului de origine, de tranzit sau destinaţie, nu beneficiază de protecţie. Deseori, legislaţiile acestor 
state nu reglementează drepturile lor. Din aceste considerente, comunitatea internaţională, prin inter-
mediul sistemului Organizaţiei Naţiunilor Unite, are responsabilitatea de a asigura măsuri de protecţie.  

3. Pentru prima dată, Convenţia prevede o definiţie a muncitorului migrant şi prezintă categoriile munci-
torilor migranţi. Conform Convenţiei, termenul „muncitor migrant” se referă la „o persoană care urmează 
să fie angajată, este angajată într-o activitate remunerată într-un stat al cărui cetăţean nu este” (art.2 (1)). 
De asemenea, au fost stabilite standardele de tratament prin intermediul elaborării unui set de drepturi 
şi libertăţi fundamentale ale muncitorilor migranţi şi ale membrilor familiilor acestora.  

4. Drepturile fundamentale ale omului sunt aplicabile atât muncitorilor migranţi cu statut legal, cât şi celor 
cu statut ilegal, prima categorie, inclusiv membrii familiilor acestora, beneficiind şi de anumite drepturi 
adiţionale, precum egalitate de tratament cu cetăţenii statului de reşedinţă în domeniile juridic, politic, 
economic, social şi cultural.  

5. Convenţia are ca scop prevenirea şi eliminarea exploatării muncitorilor migranţi şi a membrilor familii-
lor acestora.  

                                                 
2 Spre deosebire de drepturile copiilor sau ale refugiaţilor, care sunt prevăzute în textele unor Convenţii speciale, 
drepturile migranţilor nu erau concentrate într-o Convenţie similară. 
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6. Convenţia urmăreşte asigurarea unui anumit standard minim de muncă şi de viaţă muncitorilor migranţi şi 
membrilor familiilor acestora. Ea constituie un instrument de încurajare pentru statele cu legislaţie im-
perfectă, care ar trebui să armonizeze legislaţiile naţionale cu standardele internaţionale.  

La nivel mondial se duce o campanie care încurajează statele să ratifice şi să adere la instrumentele juri-
dice internaţionale din domeniul migraţiei, în mod special la Convenţia cu privire la protecţia drepturilor tuturor 
muncitorilor migranţi şi ale membrilor familiilor acestora.   

Mecanismele de protecţie  
Protecţia drepturilor migranţilor ia două forme: 
1) Protecţia diplomatică, fiind un mecanism de protecţie incipient şi mai vechi, a cărui importanţă este în 

creştere. Conform dreptului internaţional, în caz de arest, autorităţile statului de reşedinţă trebuie să avertizeze 
„fără întârziere” persoana arestată despre dreptul său de a cere ca autorităţile consulare ale statului naţional să fie 
informate conform Convenţiei de la Viena cu privire la relaţiile consulare (1963) (art.36 (1) (b)). Convenţia 
prevede că „orice comunicare adresată postului consular de către persoana arestată, încarcerată sau pusă în 
stare de detenţie preventivă sau reţinută în orice altă formă de detenţie, trebuie, de asemenea, transmisă fără 
întârziere” autorităţilor consulare ale statului naţional.  

Articolul 23 al Convenţiei cu privire la protecţia drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi ale membrilor 
familiilor acestora prevede: „Muncitorii migranţi şi membrii familiilor acestora au dreptul la protecţie şi ajutor 
din partea misiunilor diplomatice şi consulare ale statului de provenienţă sau ale statului care reprezintă 
interesele acestui stat, când sunt încălcate drepturile recunoscute de prezenta Convenţie”. Totuşi, Convenţia 
nu obligă statul naţional de a acorda protecţie ca rezultat al solicitării [6].  

2) Protecţia prin intermediul mecanismelor drepturilor omului. Urmând procedura de ratificare a conven-
ţiilor din domeniul drepturilor omului, statele îşi iau obligaţia de a implementa prevederile convenţionale în 
legislaţia şi politicile naţionale. De asemenea, drepturile migranţilor sunt protejate conform convenţiilor regionale.  

Aplicarea protecţiei diplomatice ca metodă de protecţie a drepturilor migranţilor are la bază criteriul cetă-
ţeniei. Mecanismele drepturilor omului garantează, însă,  anumite drepturi migranţilor în baza acordului liber 
exprimat în acest sens de către state.  

Cel mai mare obstacol întâlnit în procesul de protecţie a drepturilor migranţilor îl constituie ignoranţa, 
precum şi cunoştinţele limitate ale migranţilor despre drepturile lor. Obligaţia de redresare a acestei situaţii 
ţine, în primul rând, de statul naţional.  

Procesul de migraţie a devenit element intrinsec al globalizării. Având în vedere că pieţele muncii se caracte-
rizează printr-o cerere de migraţie legală bine gestionată, la nivel mondial, este necesară o abordare globală şi 
coerentă a problemei migraţiei. Astfel, gestionarea eficientă a fluxurilor de migraţii necesită şi înţelegerea 
faptului că migranţii sunt fiinţe umane care se bucură de anumite drepturi garantate de către statul naţional.  
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